

我与安康妇幼保健院一起成长

聂婷婷

从电视台的主持人、记者转变为安康市妇幼保健院的行政人员，命运的丝线宛如精巧的织锦，将我在这家医院紧密相连。

初进医院，我恰似一个懵懂的探索者，满怀好奇与敬畏，竭力在新的岗位上适应全新的工作节奏。彼时的我，仅仅是医院故事的旁观者，在忙碌和琐碎的行政后勤工作中，摸索着属于自己的韵律。真正令我深切体会到医院的伟大与神圣，是在疫情的阴霾笼罩之时。那时，一线医务人员吃紧，我也面临受命，投身于社区核酸采样的工作当中。我负责扫码登记环节，与采样的医务人员紧密协作，每一次眼神的交汇，都是无声的鼓舞；每一次任务的完成，都是共同的成就。那段日子，艰辛与责任携手并行，疲惫与希望相互交织，让我第一次如此近距离地感受到医者的艰辛。

平日里，我用镜头讲述“妇幼人”的故事，记录着医院的点点滴滴。护士们的悉心照料，如同轻柔的春风，温暖着患者的心灵；医生们的专注诊疗，恰似坚固的定海神针，赋予患者战胜病魔的力量。每一个瞬间都闪耀着人性的光辉，每一幅画面都倾诉着爱与关怀的动人篇章。但真正让我内心深受震撼的，是副院长

高显舜带领的团队创造的生命奇迹。高显舜，这位妇产科领域的杰出人物，在安康妇幼保健领域及周边地区颇有建树。他成功为中国西部地区一位三胞胎妊娠且延迟分娩时间最长的孕妇实施了剖宫产，迎来三个健康的小宝宝，最终母子平安。那一刻，仿佛整个世界都为之欢呼，为之感动。这一突破性的成果，不仅填补了安康市产科领域的空白，更像是一座灯塔，照亮了安康市产科迈向全省先进水平的前行之路，成了一座不朽的里程碑。

在过去的26年里，高显舜几乎舍弃了所有的节假日，全身心地投入到工作之中。于岁月的漫漫长河里，在他的时间脉络中，既不见悠闲的度假时刻，也不见轻松的家庭欢聚场景，有的只是对患者绵绵牵挂以及对医学事业的热烈执着。从产房中新生命诞生时那响彻云霄的第一声啼哭，至病房里患者康复后那饱含感激的盈盈微笑，从术前的精心筹备、反复斟酌研讨，到术后的贴心嘘寒问暖、悉心关怀随访，他迈出的每一步都稳健而坚毅，做出的每一个决策都饱含着智慧且尽显担当。

何其有幸，我的宝宝也是在高副院长高超的医

下平安诞生。手术台上，他的眼神专注而坚定，每一个动作都精准而沉稳，那是多年经验与精湛技术的完美融合，那是对生命的敬畏与尊重。那一刻，他不仅是一位医术精湛的医生，更是我和孩子的守护天使，是我们生命中最温暖的依靠。

在安康妇幼保健院的日子里，我见证了无数新生命的诞生，感受着满满的喜悦与希望。每一次新生命的降临，都如同一束璀璨的光芒，照亮了整个医院。而高显舜的事迹，就像明亮的星光，引领着每一位医护人员积极向上，向着更高的医学目标迈进。

转身已经六年多了，感慨万千。那些奋斗的汗水，那些感人的瞬间，都已成为医院的一部分。我也真正融入了医院，成为她的一分子。未来，我与安康妇幼保健院一起成长，共同续写更多的辉煌篇章。而我的希望也在这里绽放。

(作者系安康市妇幼保健院办公室职员)



紫阳完成科技项目申报

本报讯(通讯员 彭召伍)日前，在紫阳县经贸科技局获悉，已上报市级科学技术研究发展计划项目15个，其中，农业科技攻关项目7个，工业科技攻关项目7个，社会发展科技攻关1个。至此，紫阳县2024年度市级科学技术研究发展计划项目申报工作顺利完成。

该局认真落实省、市、县部署，主动跟进市委、县委和上级科技部门工作任务和工作要求，把推动科学技术成果转化与运用、提升科技创新服务水平、提升县域科技项目质量作为改革发展的重点工作内容和任务，从强化科学技术领导入手，迅速组织人员，深入企业开展调研、走访、对接、接洽，对全县企业科技项目资源进行摸排、挖掘，全面了解全县企业技术创新水平和能力。紧扣国家、省、市政策导向，坚持从政策宣传、文件解读、项目选择、申报流程、资料准备等方面向企业进行讲解与答疑，挖掘了一批具有加强科技创新潜力的企业和项目，并对项目申报加强引导、认真把关，积极帮助申报单位完善申报材料，突出抓好项目申报的关键环节和要求，确保全县项目在规定时间内完成申报。

市人民医院持续开展送清凉慰问活动

本报讯(通讯员 梁红倩)为扎实做好职工防暑降温工作和“夏送清凉”活动，心系高温一线劳动者，保障职工的健康权益，把医院党政和工会组织的关心关爱送到职工的心坎上，安康市人民医院持续开展“夏季送清凉 防暑保安康”慰问活动。

为落实乡村振兴服务保障工作，让驻村队员感受到组织的关怀，7月25日，纪委书记唐勇、副院长李福广、工会主席覃斌等一行深入帮扶村旬阳县赵湾镇高东村，向驻村工作队送去清凉物资，向他们表示亲切慰问。在充分肯定驻村工作队工作成绩的同时，叮嘱他们要注意防暑降温，做好健康防护。要坚决服从镇党委的领导，提高认识，强化责任，切实履行帮扶职责，发挥医院行业特色帮扶，在全面推进乡村振兴中展现更大的担当作为。驻村工作队对医院的关心关爱表示感谢，将严格遵守驻村工作纪律，继续发挥好驻村帮扶作用，努力为乡村振兴贡献力量。

随着气温的不断攀升，医院后勤等岗位更面临高温“烤”验。为切实做好安全生产工作，为患者健康和医院运转保驾护航，7月26日，院长蒋开夫、副院长高斯皓慰问了总务科、保卫科等一线高温岗位职工代表，送上医院的关怀。慰问现场，蒋开夫对大家高温天气下坚守岗位，尽职尽责的精神表示肯定，叮嘱大家要注意防暑降温，保重身体、合理安排工作和休息。医院领导的关心和牵挂让大家深受感动，纷纷表示会继续努力工作，确保安全生产。

8月7日，在家院领导分别看望慰问了临床、医技等科室职工，将精心准备的送清凉“小礼包”送到职工手中，对医务人员不畏酷暑，始终奋战在医疗服务第一线表示感谢。同时叮嘱大家要注意防暑降温，科学、合理地安排好作息时间，在为患者提供优质服务的同时，确保身心健康。大家纷纷表示，会把这份关怀融入工作中，坚守工作岗位，恪尽职守，为医院高质量发展做出应有的贡献。



做眼部检查

“小黄帽”的暑期眼科体验之旅

8月8日，一群“小黄帽”整齐地坐在白河县人民医院眼科办公室，竖起耳朵向医生了解眼睛的各种奥秘。这是暑假期间白河县人民医院与初音童书馆联合开展的一场“小小眼科医生体验活动”，30名小朋友在老师的带领下零距离参观了白河县儿童青少年近视防控中心、一站式眼科检查室以及眼视光中心。

科普环节，白河县儿童青少年近视防控中心的医生为孩子们详细讲解了人体眼睛的发育过程、近视的成因及危害，并手把手教给孩子们新版眼保健操的全套分解动作。在参观过程中，孩子们大胆与医生交流，主动请教自己好奇和关注的问题，在互动中获得了更多更全面的知识与经验。随后，医生免费为每个孩子进行视力和眼轴检查，一对一建立屈光档案，通过数据反映出孩子们眼部健康情况。

何光晨 夏静 摄



带孩子测视力



演示眼保健操

495万名“健康守门人”护好基层看病就医这张网

新华社记者 董瑞丰

最新数据显示，我国有495万名基层卫生健康工作者，其中有110万名乡村医生，发挥着“健康守门人”的重要作用，共同织起一张规模巨大的预防保健和看病就医服务网。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，推进紧密型医联体建设，强化基层医疗卫生服务。一般的病在市县解决，头疼脑热在乡镇、村里解决——更多群众能在“家门口”看病，是深化医药卫生体制改革的一个重要目标。

让群众看病放心，基层医疗能力要强起来。目前全国共有98万个基层医疗卫生机构，诊疗人次占比达到52%。在卫生院看病，能否得到与城市医院同样水平的医治？

从推进医学影像、医学检验、中心药房等资源在县域共享中心建设并向乡村延伸，到上级医院医师驻基层医疗卫生机构、固定服务周期……紧密型县域医共体有效“联”起来，推动优质医疗资源真正“沉”下去。

国家卫生健康委有关负责人表示，紧密型县域医共体建设已经在试点工作基础上全面推开，到2025年底力争覆盖90%以上的县市，到2027年底基本实现县全覆盖。

让更多群众方便看病、看好病，提升基层医疗水平，关键在医务人员。全国范围内，组织1173家三级医院对口帮扶940个县1496家县级医院；开展医疗人才组团式帮扶国家乡村振兴重点帮扶县……医务人员下沉服务长效机制正在形成。

有“输血”，更有“造血”。据了解，国家卫生健康委同有关部门，正在推动落实大学生乡村医生纳入编制管理、为中西部地区定向免费培养医科类大学生等政策。今年有望为中西部乡镇卫生院招收8000名左右的农村订单定向免费本科医学生。

基层提升看病能力“高度”，还要增加群众就医“温度”。去年，国家卫生健康委发布了2023—2025年基层医疗卫生机构便民惠民服务举措，包括预约挂号源向基层下沉、推进中高级职称医师值守门诊、方便居民配药开药、延长城市社区门诊服务时间等。

下一步，还将围绕群众看病就医中遇到的转诊、检查检验等问题，通过探索建立转诊中心、检查检验结果互认等方式，增强医疗卫生服务的连续性，进一步提升人民群众看病就医获得感。

洪涝灾害后如何做好病媒生物防制

市疾控中心 赵迁

洪涝灾害过后，灾区的自然生态环境遭受破坏，往往导致病媒生物密度急剧变动，加之灾区群众居住条件恶劣、营养不良、精神心理压抑，使机体对疾病的抵抗力下降，极易导致媒介传染病的暴发和流行。因此，灾后应迅速开展病媒生物防制工作，可以预防并遏制媒介生物传染病的出现与蔓延，同时减轻病媒生物对灾区民众生活的滋扰。

一、蚊蝇防制措施

(一)孳生地控制

1.定期检查并彻底清除小型和中型水体，以防止其成为蚊幼虫的繁殖场所。对于小型容器内的积水，可采取清除积水容器或将其倒置的方式，以消除积水；对于积水坑洼，使用泥土进行填平处理，以确保无积水留存。

2.加强人畜粪便管理，重点对厕所、垃圾桶、垃圾堆放场所定期进行查看和清理，做到及时收集、转运、处理，做到日产日清。

(二)成虫化学控制

1.在临时居住帐篷或住所内与周围5至10米范围外环境，可使用拟除虫菊酯类药物(如0.05%顺式氯菊酯、高氯毒死蜱)、氨基甲酸酯类药物(如残杀威、仲丁威)进行滞留喷洒，防止蚊、蝇、蚤等病媒生物的侵害。

2.集中供餐点、厨房及其周围环境，使用0.05%顺式氯菊酯进行滞留喷洒。若蚊蝇密度仍较高，可采用含氯菊酯和S-生物烯丙菊酯的杀虫水乳剂进行超低容量喷雾，快速杀灭蚊蝇。

(三)幼虫的化学控制

1.减少蚊虫孳生地，对不易清除并有大量蚊虫孳生的容器、水坑、排水井等处，应投放灭幼剂(如安倍颗粒、吡丙醚、苏云金杆菌)。

2.对垃圾点、简易厕所粪坑等蝇类孳生地，可使用5%吡丙醚水乳剂按2克/平方米制剂用量稀释200倍均匀喷洒孳生地表面，厕所内墙壁及其周围滞留面可用0.025%溴菊酯或0.05%顺式氯菊酯滞留喷洒。

(四)个人防护

1.在居所内安装纱门、纱窗等有效的防蚊蝇设施，并可选择使用蚊香来驱除蚊虫。为了更全面的防护，推荐尽量使用蚊帐，或者将蚊帐浸泡在杀虫剂中，以增强其防蚊效果。

2.在蚊虫密度较高的区域，建议穿戴长衣、长裤、长裤，并可使用驱避剂来有效防止蚊虫叮咬，确保人员健康与安全。

二、鼠类防制措施

1.做好粮食管理及存放，防止鼠类侵害；同时，确保生活垃圾与厨余垃圾实现日产日清，减少鼠类食物来源。

2.在进行灭鼠工作前，务必做好充分的宣传与告知工作。应选择高效低毒的抗凝血杀鼠剂(如溴敌隆、溴鼠灵)，注意在潮湿环境中优先使用蜡块毒饵，禁止使用任何被明令禁止的急性鼠药。

3.饵剂的投放与管理应由经过专业培训的工作人员负责执行。诱饵应放置在隐蔽、儿童不易触及的安全位置，并在投饵点设置醒目的警示标识，以防止误食情况的发生。

4.投饵毒饵后，需及时搜寻并处理死亡的老鼠，建议采用集中深埋或焚烧的方式进行处理。

5.投饵结束后，应及时收集并处理剩余的毒饵。此外，医疗部门应提前做好抗凝血剂中毒救治的准备工作，以应对可能发生的紧急情况。

6.在灭鼠过程中，还应在居民安置点喷洒杀虫剂，以消灭离开鼠体及环境中游离的蚤类害虫。

汉阴县人民医院为患者摘除隐匿间质瘤

本报讯(通讯员 韩亮 何肖肖)8月3日，汉阴县人民医院消化内科成功完成一例复杂而精细的手术，为患者摘除了隐藏在胃底部的间质瘤，标志着该院在消化道肿瘤微创治疗领域取得了又一重大突破。

患者宋某，现年64岁，半年前因腹部不适在消化内科门诊就诊，胃镜检查结果显示：胃底部隆起性病变性质待定，考虑胃底黏膜下肿瘤、胃底部息肉。近日，以“胃息肉、肠息肉”收住院，入院后进行超声胃镜检查，结果显示：胃底黏膜隆起考虑间质瘤，起源于肌层，向胃腔生长。

针对该病灶，经多学科讨论，拟行内镜下黏膜下剥离术(ESD)。经充分评估，于8月3日为患者实施了内镜胃底间质瘤胃壁全层剥离及内镜下创面缝合术。手术过程顺利，术后患者恢复良好，实现了真正的“无痕”治疗。

四季镇养老服务再提质

本报讯(通讯员 陶敏 杜胜东)老有所养不仅是老年人的问题，更是紧迫而现实的社会问题，事关国家发展稳定大局。近年来，岚皋县四季镇不断加大资金投入，努力提高服务质量，践行孝义文化，切实增强老年人的幸福感。

今年3月，四季镇投入100余万元对该镇区域敬老院进行升级改造，目前工程已经完工。此次升级改造主要针对室内进行处理，将水泥地面及室内半墙铺设成瓷砖，对厕所及洗漱设施进行修缮更新，让室内居住环境焕然一新。除此之外，还将陈旧的被褥全部换新，并做到床单三天一换洗，出现突发情况随时更换处理。通过硬件设施和软件设备“两手抓”，为老人打造更加舒心的居住环境。

8月5日，4台崭新的电视机运进了四季镇区域敬老院，捐赠者正是爱心人士田家芸夫妇。前段时间，田家芸通过闺蜜了解到四季镇区域敬老院的集中活动室缺少几台电视机，她便迅速在网上购买了总价值5000元的电视机。

“我闺蜜是竹园村人，她有个伯伯就住在敬老院，而我老家是城关镇茅坪村的，我也想尽自己一点绵薄之力为家乡做点事情。”现住江苏省昆山市的田家芸说道。

据了解，四季镇区域敬老院建成于2018年，现有孤寡老人95名，职工11人。在一步步的摸索中，四季镇建立了一套完整的老年人看护制度。白天工作人员会带领有行动能力的老人做些小游戏，晚上每两小时查看老人就寝情况，确保突发情况早发现早处置；节假日举办丰富多样的活动，充实老年人的晚年生活。同时，工作人员还会在老人中选择有责任心的人担任卫生监督员、秩序维护员、碗筷分发员和打饭员，让他们在能力承受范围内通过劳动体现自我价值。

长安镇卫生院多措并举保障群众健康

本报讯(通讯员 崔世宏)近期，平利县长安镇中心卫生院多措并举，压实责任，深入推进医疗领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治，促进巩固衔接工作提质增效。

长安镇中心卫生院召开巩固衔接重点工作推进会，详细梳理任务进展，强调“回头看”的重要性。通过紧密型医供体建设，深化家庭医生签约服务，运用信息化手段优化签约流程，确保“签约一人、履约一人、做实一人”，提高居民对签约服务的认知度，解决群众看病难问题。

卫生院责任医师团队深入16个村(社区)，开展入户走访，重点检查乡村振兴重点监测对象中慢性病患者的规范管理情况，确保流动性签约随访、搬迁后扶等整治工作到位。通过细致排查，确保集中整治措施有效落地，保障患者健康权益。

各责任医师团队积极开展入户帮扶，详细了解帮扶户家庭情况，提供血压、血糖等免费检测服务，指导健康生活方式。同时，加强医保政策宣传，确保群众了解就医流程、报销政策。通过“拉家常”“话振兴”，增进与群众的联系，巩固健康帮扶成果，提升群众满意度，为乡村振兴提供坚实的健康保障。